## 若對核廢水安全有信心,日本何不自用?

日本東京電力公司上月在日本福島 海灣內捕捉了一條魚,體內放射性元素 「銫」的含量超標180倍,反映了日本 福島核電站廢水對食物安全所做成的風 險絕不是學術討論,而是眞實存在的嚴 重問題。

### 食安民生大事 政府絕不妥協

我和環境局的同事就核廢水排放計劃對食物安全的影響多番向日本當局和日本駐港領事表達極度關注,表明在國際社會未有共識前,日本當局不應單方面將福島核電站廢水排放至海洋,以免對環境造成不可逆轉的影響。我亦告訴日本駐港領事,香港政府正在計劃為花木

灌溉或清潔地方等,既節省用水,亦符經濟效益。若日本政府對經處理的核廢水安全有信心,理應在本國尋求如灌溉或其他用途,而不是排入公海,引起大範圍食物安全的風險。一旦日方啟動排放廢水,香港特區政府必定會採取嚴厲措施,限制可能受影響的日本食品進入香港,以保障本港食物安全和市民健康。

根據政府統計處的數字,2022年日本進口本港主要食物約佔香港整體供應約2%,而就日本進口本港的各類肉類(冰鮮牛肉除外), 蔬果和奶製品亦佔本地食品市場不足5%, 水產則本地的消耗量的6.75%。雖然香港對日本食品的依賴在數量上並不算大,不少香港人都喜愛日本食品,各區日本餐廳林立,故此政府的有效把關十分重要。

日本福島核電事故後,全球55個國家及地區向日本食品進口實施禁令,目前尚餘12個國家及地區,當中包括香港,仍有不同程度的進口限制。現時香港對日本不同縣進口的食品,實施以下進口管制措施(見下圖):

日本的出口地點

城、栃木、千葉及群馬)

福島、茨城、栃木、千

葉及群馬5個縣

福島縣



高官論壇 謝展寰 環境及生態局局長

從2011年3月至2023年5月期間,食安中心共檢測了超過77.8萬個日本進口食品樣本(例如牛奶、蔬菜和水果等),當中約12萬個樣本為水產及其製品、海藻及海鹽。所有食物樣本的輻射檢測水平均沒有超出國際食品法典委員會的指引限值。食安中心每月均會公布食物安全報告,包括日本食品輻射監測的數據。

https://www.cfs.gov.hk/tc\_chi/pro-gramme/programme\_rafs/monthly\_ja-pan\_nuclear\_incidents\_2023-04.html °

我在去年10月和今年3月分別就 「日本食品的進口管制」和「政府應對 日本排放核廢水保障食物安全的部署和 準備工作」向立法會食物安全及環境衞 生事務委員會作出匯報。如日本當局按 計劃排水,有關排放將持續30年,我們

進口本港條件

不准進口本港

射證明書

射證明書及出口商證明書

須附有由日本當局簽發的輻

蔬菜及水果、奶、奶類

福島附近4個縣(即茨 蔬菜及水果、奶、奶類 須附有由日本當局發出的輻

冷凍或冷藏野味、肉類

和家禽、禽蛋,及活

生、冷凍或冷藏水產品

飲品及奶粉

飲品及奶粉

十分關注日本當局如何確保淨化裝置能 長期有效運作,以及如何確保排放計劃 不會對食物安全以至海洋生態構成任何 潛在風險。現時國際原子能機構的技術 工作組(成員包括來自中國的專家)對 核廢水排放計劃的安全性檢視工作仍在 進行。在等待國際原子能機構和國家專 家檢視評核結果的同時,環境局已經與 食物環境衞生署轄下的食物安全中心 (食安中心)、漁農自然護理署(漁護 署)、香港天文台、衛生署及政府化驗 所等相關政府部門成立跨部門專責小 組,作出準備,一旦日方啟動排放廢 水,香港特區政府便可以即時採取措 施,禁止福島一帶沿岸最高風險縣份的 水產品的進口,以及對其他有風險縣份 水產品的進口實施嚴厲管制

### 附輻射證明仍會加強檢測

對仍可進口的相關日本食品,即使 附有輻射證明書,政府亦會加強檢測, 雙重保險,以保障食品安全和維持市民 的信心。食安中心、政府化驗所、漁護 署及天文台已完成加強檢測的準備工 作,當中包括:

- 食安中心已由4月中起逐步加強對日本進口食品的輻射檢測,特別是增加水產品的檢測和針對特定放射性核素的測量;
- 政府化驗所已採購所需儀器,並完成 加強檢測的準備工作,以配合相關工 作,包括參考《食品法典委員會》有 關指引,訂立不同放射性核素的檢測 方法等;

政府亦與本地相關業界,包括日本 食品進口業界和餐飲業界等,保持聯 繫,讓業界對有關排放計劃的最新情 況,以及政府為保障食物安全而可能會 採取的進口管制措施有更好掌握,這樣 將有助業界制定相應措施,例如在訂購 食材方面,預早作出安排。此外,向公 衆和業界迅速發放正確資訊,避免市民 因謠言而對食用海產有誤解亦非常重 要,因此,天文台、食安中心和漁護署 在加強對食物及環境檢測工作的同時, 亦會向公衆和業界發放檢測結果。

漁護署早前與本地漁民團體代表會面,了解到漁民擔心排放計劃會影響市民對水產品的信心,影響漁民生計,希望政府能加強對本地水產品的檢測和發放相關資訊。漁護署一直有定期在香港水域的魚類養殖區採集養殖魚類樣本進行測試,以監測本地漁獲的輻射水平,並在部門網站公布檢測結果。若天文台發現香港水域海水樣本輻射監測結果異常,會直接通報漁護署,漁護署會按情況通知本地漁民,並提供專業意見和支援。

香港與日本距離甚遠,估計香港一帶水域受核廢水直接影響的風險不大, 但萬一出現情況因廢水排放導致市民對 水產的需求大減,嚴重影響漁民生計和 持續運作,甚至需要轉型,我們發展生計和 過現有的貸款計劃及「漁業持續發展金」為本地漁民提供財政支援。基金 資助項目包括推廣本地水產品安全性及 產品整體質量的宣傳計劃,以增強消費 者對本地水產品的信心。

「民以食為天,食以安為先」,食品安全是民生大事,特區政府在日本排放核廢水一事上絕不會妥協。特區政府已經作好準備,採取一切所需行動來保障食物安全和市民大眾信心。我亦真誠希望在國際社會未有共識前,日本當局不會單方面將福島核電站廢水排放至海,以免對環境造成不可逆轉的影響,甚或危害食物安全。

【大公報訊】綜合BBC、德國之聲、新華社報道:日本6日完成向用於排放核污水的海底隧道灌注海水的工作,福島核污水排海計劃又向前推進了一步,對全球生態和民眾健康構成威脅。美英等西方國家對這場迫在眉

睫的災難裝聾作啞,卻大肆炒作烏克蘭扎波羅 熱核電站「可能發生事故」的消息,並藉機攻擊俄羅 斯,盡顯雙標本色。西方國家不僅拒絕譴責日方的自私 舉動,美國國務卿布林肯、英國前首相約翰遜等政客甚 至公開為日方站台,受到民眾嘲諷。

# 炒作扎波羅熱核危機 盡顯雙標 正方法是作用 IFF 日本技術的

日本福島第一核電站運營方東京電力公司6日稱,向海底隧道灌注海水的作業已經結束,上百噸核污水最快7月開始通過灌滿海水的隧道輸送至海上的排水口。7日,韓國民眾再次前往日本駐韓大使館附近示威,抗議核污水排海計劃。中國、太平洋島國等各方近期亦多次向日方提出批評和抗議,但一向標榜「環保」的西方國家卻在裝聾作啞,不僅政府官員拒絕譴責日本,主流媒體亦淡化甚至無視此事,只顧大篇幅報道扎波羅熱核電站「冷卻水可能不夠用」的問題。

### 「為了錢什麼事都做」

今年5月,七國集團(G7)峰會在 日本廣島舉行,日本特意為西方政要提



▲示威者戴上日本首相岸田文雄(左)、美國總統拜登(中)和韓國總統尹錫悅的面具,抗議日本核污水排海計劃。 美聯社

供了產自福島的果汁、清酒和甜點等食品,不遺餘力地宣傳福島食品「安全」。西方國家領導人在聯合聲明中並未批評日本不顧周邊國家和環保團體反對、執意將核污水排入大海的舉動,僅表示「支持國際原子能機構(IAEA)獨立進行檢驗」。

### 核污水會污染全世界

今年1月,日本數字擔當大臣河野太郎在Twitter發布了英國前首相約翰遜喝福島桃汁的視頻,約翰遜亦轉發了這條推文,並稱讚桃汁「很美味」。但BBC記者指出,網友對該視頻的負面評價居多。一名網友說:「有毒的人在為有毒的飲料打廣告。」還有人嘲諷約翰遜「為了錢什麼事都做」。

2021年4月日本政府宣布核污水排海計劃,招致多國反對,美國

國務卿布林肯卻公開聲稱,美方對日方 做出的「公開透明」的努力表示感謝。 美國網友憤怒地指出:「國務卿先生, 世界上沒有一個國家是孤島,總有一 天,福島核污水會污染全世界。|

科學家們亦不贊同西方政客的虛偽 言論。2022年12月,美國全國海洋實驗 室協會說,日本缺乏足夠和準確的科學數據來支持其所謂的安全保證。太平洋島國論壇聘請的第三方專家組在一份調研報告中指出,對於核污水中的放射性氚在海洋中轉化為有機結合氚後對海洋生態的長期影響,東電並未提供評估說明。專家組還指出,東電只對四分之一的核污水存儲罐進行抽樣檢測,取樣樣本也不夠大,並且沒有檢測存儲罐底部的核污水。

西方有製造核污染黑歷史

✓福島核污水將通過海底隧道排入大海。網絡圖片

「這不是日本國內事務」

污染和生態災難的黑歷史。

1946至1958年,美國在馬紹爾群島 及其上空和海底進行了67次核試驗,當 地居民至今仍飽受核污染之苦。美軍對 1954年的一次氫彈試驗爆炸當量預估失 誤,導致附近居民沒能提前疏散,許多 人出現急性輻射中毒症狀,數十人短期 內因癌症、白血病等疾病死亡。

1957年至1958年,英國在前殖民地基里巴斯進行9次核試驗。有研究顯示,由於暴露在核輻射下,經歷過核試驗的基里巴斯人至今仍面臨更高的患癌風險。1946年至1982年,美英等國還向太平洋、大西洋傾倒大量核廢料。美更是「不遠萬里」,把在內華達州核試驗後的130噸核污染土運送到馬紹爾群島傾



▲韓國民衆7日在日本駐韓大 使館附近示威,反對核污水 排海。 美聯社

### 太平洋島國斥亂排污水



▲日本執意推進核污水排海計劃,引起太平洋島國 不滿。 新華社

【大公報訊】綜合《朝日新聞》、《韓民族日報》報道:自從日本政府宣布核污水排海計劃以來,太平洋島國多次表示反對。3日,斐濟內政和移民部長蒂克杜阿杜阿出席第20屆香格里拉對話會「海洋安保秩序」相關會議時,當面批評日本防衛相濱田靖一說:「日本若說核污染安全,為什麼自己不留着?」

由18個國家和地區組成的太平洋 島國論壇今年多次表示反對日本的核污 水排海計劃。1月18日,太平洋島國論壇秘書長亨利·普納說,日本將打開潘多拉的盒子,「我們堅信在各方確認安全前,不應排放。」在2月底的會議上,太平洋島國論壇領導人再次敦促日本推遲排海計劃,並強調這不是簡單的日本國內事務。

太平洋島國努瓦阿圖的著名政治 的韓家和活動家莫塔里拉沃阿·希爾達·利 73%尼早前直言:「如果排放核污水是安全 日本的,就把它倒在東京,在巴黎試驗,在 法。

華盛頓儲存,但要保持我們的太平洋無 核。」太平洋島國的經濟高度依賴海洋 漁業,且生態較為脆弱,核污水排海將 對其造成嚴重影響。

韓國民眾也堅決反對日本將核污水排入大海,為此多次舉行示威。5月25日公布的最新民調顯示,超過85%的韓國民眾反對核污水排海計劃,其中73%強烈反對;79%的受訪者不相信日本政府所謂「不存在安全問題」的說